

情景沙盘模拟在高职思政课堂改革中的应用研究

王昱婧，张学奇，黄锜

江西冶金职业技术学院，江西 新余 338015

DOI: 10.61369/RTED.2025050011

摘要：本研究旨在探讨情景沙盘模拟在高职思政课堂教学中的融合路径，以提升思政课的教学效果与学生参与度。通过文献分析、课堂实验和师生访谈等多元研究方法，本研究系统地分析了情景沙盘模拟在思政教学中的应用模式及其对学生认知、情感和行为的影响。研究发现，情景沙盘模拟能够有效激发学生的学习兴趣，促进其自主探究与批判性思维能力的培养，同时通过角色扮演和团队协作增强了学生的社会责任感和实践能力。研究结论表明，情景沙盘模拟与高职思政课堂的深度融合，不仅能够突破传统教学模式的局限，还为思政教育的创新提供了新的实践路径。

关键词：情景沙盘模拟；高职思政课；课堂改革；混合式教学模式

Research on the Application of Situational Sand Table Simulation in the Reform of Ideological and Political Classrooms in Vocational Colleges

Wang Yujing, Zhang Xueqi, Huang Qi

Jiangxi Metallurgical Vocational and Technical College, Xinyu, Jiangxi 338015

Abstract : This study aims to explore the integration path of scenario sandtable simulation in the teaching of ideological and political courses in higher vocational colleges, so as to improve the teaching effect and students' participation in ideological and political courses. Using multiple research methods such as literature analysis, classroom experiments, and teacher-student interviews, this study systematically analyzes the application mode of scenario sandtable simulation in ideological and political teaching and its impact on students' cognition, emotion, and behavior. The research finds that scenario sandtable simulation can effectively stimulate students' learning interest, promote the cultivation of their independent inquiry and critical thinking abilities, and enhance their sense of social responsibility and practical ability through role-playing and teamwork. The research conclusion shows that the in-depth integration of scenario sandtable simulation and ideological and political classrooms in higher vocational colleges can not only break through the limitations of traditional teaching modes but also provide a new practical path for the innovation of ideological and political education.

Keywords : scenario sandtable simulation; ideological and political courses in higher vocational colleges; classroom reform; mixed teaching mode

一、研究背景

在新时代背景下，高职院校思政课教学面临一系列挑战，主要表现为教学模式单一、学生参与度低、教学效果不佳等问题。随着教育信息化的快速发展，传统的灌输式教学方法已难以满足学生的需求，亟需探索更灵活、更具互动性的教学模式。高职生作为未来技术技能型人才，其思想政治素质直接关系到国家的长远发展，因此，提升思政课的教学质量显得尤为重要。思政课作为立德树人的主阵地，其教学内容需要与社会热点、国家政策紧密结合，但当前教学内容与社会实际脱节的问题较为突出。此外，缺乏实践性和情景化的教学方式也导致学生难以将理论知识转化为实际行动和价值观^[1]。研究表明，通过情景沙盘模拟等创新教学模式，可以有效提升学生的参与感和理解力，为思政课改革提供了新的思路。基于以上背景，本文旨在探索情景沙盘模拟与高职思政课堂改革的融合路径，解决当前思政课教学中存在的现实问题，提升教学效果，增强学生的思想政治素质和实践能力。

二、情景沙盘模拟在思政课中的实践应用

(一) 情景沙盘模拟的理论基础

情景沙盘模拟的理论基础主要源于情景教学法和学生参与理论，两者为核心设计理念提供了坚实的理论支撑。

1. 情景教学法

情景教学法是一种通过创设与现实生活或学习内容相关的情境，让学生在模拟环境中体验和实践的学习方法。其核心思想是“通过情境激发学生的主动性和体验感，促进知识的深度理解与内化”。其应用方式，在情景沙盘模拟中，情景教学法通过搭建沙盘模型，模拟真实场景（如历史事件、社会实践等），让学生通过角色扮演、问题解决等方式，深入理解教学内容，增强学习的沉浸感^[2]。主要优势在于情景教学法打破了传统课堂的空间限制，使教学内容从静态转向动态，从单一转向多元，提升了课程的亲和力、吸引力和感染力。

2. 学生参与理论

学生参与理论强调学生在教学过程中的主体地位，主张通过

提升学生的参与度、贡献度和认同度，激发其学习兴趣和主动性。其应用方式，在情景沙盘模拟中，学生通过参与沙盘设计、角色分配、问题讨论等环节，成为学习的主体。其参与度、贡献度和认同度通过教师评价、自我评价和他人评价的多元方式进行综合评估。主要优势在于，学生参与理论有效提升了学习体验，促进了学生的自主学习能力和团队合作能力，增强了学习效果的内化与外化^[3]。

综上所述，情景沙盘模拟将情景教学法和学生参与理论有机结合，通过创设情境提升学生的沉浸感，同时通过多元参与机制增强学生的学习主动性与积极性，最终实现教学目标的深度达成。

三、高职思政课堂改革的理论依据

高职思政课堂改革的理论依据主要包括马克思主义教育观和协同育人理论，两者为课堂改革提供了坚实的理论支撑和实践指导。

（一）马克思主义教育观

马克思主义教育观强调教育的阶级性、实践性和社会性，认为教育是培养全面发展的人的重要工具，其根本目的是为社会主义事业培养合格的接班人。在高职思政课堂中的应用。1.思想引领：以马克思主义世界观和方法论为指导思想，帮助学生树立正确的价值观和人生观，增强思想政治教育的实效性。2.实践导向：强调理论与实践相结合，通过案例教学、情景模拟等方式，将理论知识转化为学生解决实际问题的能力。

（二）协同育人理论

协同育人理论强调教育主体之间的协同合作，包括学校、家庭、社会等多方资源整合，共同为学生成长提供全方位支持。在高职思政课堂中的应用，1.多元主体参与：通过学校专任教师、辅导员、企业导师等多方合作，构建一体化的思政教育队伍，提升教学的针对性和实效性。2.教学方法创新：采用“项目导向、任务驱动”的教学方法，将思政课教学内容与社会实践、职业素养教育相结合，增强学生的综合能力。

综上所述，马克思主义教育观为高职思政课堂改革奠定了思想基础，协同育人理论则为实践操作提供了方法论支持。两者的结合，使得高职思政课堂不仅成为理论知识传授的场所，更成为学生全面发展的重要平台。

四、情景沙盘模拟与思政课堂改革的互动机制

情景沙盘模拟与思政课堂改革的互动机制是近年来高职思政教育改革的重要方向，其核心在于通过创新教学方式，提升学生的参与感和学习效果。以下是两者互动的详细机制：

（一）情景沙盘模拟在思政课堂中的应用

情景沙盘模拟通过搭建虚拟或实体的沙盘模型，模拟真实的历史事件、社会实践或职业场景，让学生在沉浸式环境中体验和实践。学生通过角色扮演，融入模拟场景中，理解角色的思想、行为和决策过程，从而加深对思政理论的理解^[4]。在模拟过程中，

学生需要解决预设的问题，并通过反思总结，将理论与实践经验相结合，形成更深层次的认识。

（二）思政课堂改革的推动

情景沙盘模拟打破了传统思政课堂的静态教学模式，通过动态、多元的教学形式，提升课程的吸引力和实效性。沙盘模拟将思政理论与社会实践相结合，帮助学生将理论知识内化为行动能力，实现“知行合一”^[5]。通过沙盘模拟，学生从被动接受者转变为积极参与者，激发其学习兴趣和主体意识。

（三）两者的互动机制

沙盘模拟作为一种创新教学工具，为思政课堂改革提供了实践载体，使教学内容更加生动、具体。思政课堂改革注重学生的主体性和实践性，为沙盘模拟的应用提供了理论支持和实践空间。两者的互动机制最终服务于思政教育的目标，即培养具有正确价值观和实践能力的社会主义建设者和接班人^[6]。

五、结果与分析

（一）情景沙盘模拟的实施效果

情景沙盘模拟作为一种创新的教学方式，在思政课堂中展现出显著的实践效用，情景沙盘模拟通过角色扮演和沉浸式体验，激发学生的参与热情，使其从被动接受者转变为积极主动学习者。学生在模拟过程中自主决策和反思，增强了其主体意识和责任感。通过模拟真实场景，学生将抽象的思政理论知识应用到具体情境中，实现理论的内化和深化。学生在解决模拟问题的过程中，锻炼了分析问题和解决问题的能力，提升了实践能力^[7]。情景沙盘模拟打破了传统课堂的静态教学模式，以动态、互动的方式提升了教学的吸引力和实效性。通过沉浸式体验和角色代入，学生对思政课程的兴趣显著提升，学习积极性增强。

（二）高职思政课堂改革的创新路径

利用“互联网+”技术，构建混合式教学模式，将传统课堂教学与在线学习相结合，提升教学的灵活性和互动性。采用启发式、参与式、探究式等教学方法，激发学生的主体性，增强课堂参与感。通过专题教育、社会实践、志愿服务等活动，将思政理论融入实践，帮助学生实现理论内化与外化。与企业合作建立实践基地，开展职业素养教育和道德实践，促进学生全面发展。通过校园文化活动，如主题讲座、社团活动、情景剧表演等，营造良好的思政教育氛围^[8]。利用新媒体技术，打造线上文化阵地，传播正能量，增强思政教育的感染力和影响力。整合优质教学资源，建立覆盖多学科的思政教育资源库，支持教学创新。

六、结论与建议

（一）情景沙盘模拟对高职思政课堂改革的促进作用

情景沙盘模拟作为一种创新的教学方法，对高职思政课堂改革具有显著的促进作用。以下从提升教学实效性、增强学生参与感和促进教学目标实现三个方面进行详细阐述：1.提升教学实效性，情景沙盘模拟通过创设逼真的实践场景，将抽象的理论知

识具体化，使学生在模拟情境中深入理解思政理论的现实意义。2. 增强教学互动性，通过师生互动、生生互动的方式，情景沙盘模拟打破了传统教学的单向灌输模式，促进了教学效果的提升。3. 增强学生参与感，激发学习兴趣，情景沙盘模拟通过角色扮演和情境体验，调动了学生的积极性和主动性，使其在参与中感受到学习的乐趣。4. 提升实践能力，学生在模拟情境中分析问题、解决问题，培养了实践能力和创新思维，同时加深了对思政内容的理解。5. 促进教学目标的实现，多维目标达成情景沙盘模拟不仅实现了知识传授的目标，还通过情境设计促进了学生价值观、道德观和职业观的塑造。6. 推动思政与专业融合，将专业元素融入情景沙盘模拟，使思政教育与职业教育相结合，提升了学生的职业素养和综合素质^[9]。

（二）推动情景沙盘模拟在高校思政课堂中的广泛应用

情景沙盘模拟作为一种创新教学方法，能够显著提升高校思政课堂的教学效果。

以下是推动其广泛应用的策略与实践路径：1. 政策支持与制度保障顶层设计，高校应制定相关政策文件，明确情景沙盘模拟在思政教学中的地位和作用，将其纳入实践教学体系。2. 建立情景沙盘模拟的实施规范和评价机制，确保教学过程的规范化和教学质量。3. 教师培训与团队建设，组织专题培训，帮助教师掌握情景沙盘模拟的设计与实施技巧，提升教学创新能力，组建跨学科教学团队，结合思政教师和专业教师的优势，丰富情景沙盘模拟的教学内容。4. 课程设计与资源开发，结合红色文化、社会热点和专业特色设计情景沙盘模拟的主题，增强教学的吸引力和针对性^[10]。整合线上线下资源，建立情景沙盘模拟案例库和教学平台，为教师提供丰富的教学素材。5. 推广与实践，在部分高校开展情景沙盘模拟试点，总结经验并逐步推广至其他院校。利用新媒体平台推广优秀情景沙盘模拟案例，扩大其影响力和覆盖范围。

参考文献

- [1] 陈军娟. 高职思政课数字化教学的机遇、挑战与对策 [J]. 张家口职业技术学院学报, 2024, 37(04):36–38.
- [2] 黄巧霖. “大思政课”视域下高职院校思政课教学优化探析 [J]. 张家口职业技术学院学报, 2024, 37(04):39–41.
- [3] 公言军. 高职院校思政课线上线下混合式教学模式研究 [J]. 现代商贸工业, 2025, (01):198–201.
- [4] 崔旭东, 杨慧青. 高职院校思政课场景化教学实践探索 [J]. 南宁职业技术学院学报, 2024, 32(06):84–88.
- [5] 秦凤华, 姚娜娜, 蒋玉华. 社会主义核心价值观融入沙盘游戏指导课的路径探索 [J]. 呼伦贝尔学院学报, 2023, 31(03):123–128.
- [6] 刘刚. 企业经营沙盘实训课程思政元素及实施路径研究 [J]. 对外经贸, 2023, (01):132–135.
- [7] 蔡雅琴. ERP 沙盘模拟实训课程思政教学探究与实践 [J]. 中国储运, 2022, (10):193–194.
- [8] 董婕妍. 课程思政背景下创新创业课程改革路径研究——以“创业经营与工业沙盘”课程为例 [J]. 教育教学论坛, 2022, (21):73–76.
- [9] 胡晓娜, 俞芬. 高职院校物流沙盘模拟经营“课程思政”教学改革探索——以湖州职业技术学院为例 [J]. 物流技术, 2020, 39(03):149–152.
- [10] 杨春华. ERP 沙盘模拟实验课程思政教学设计探索 [J]. 人才培养与教学改革 – 浙江工商大学教学改革论文集, 2018, (00):65–69.